



TALLÓZÓ

Hírek, írások, gondolatok és vélemények

2023. AUGUSZTUS

Lassan a magyar nyolcadikosok fele funkcionális analfabétának tekinthető; a következmények beláthatatlanok

Balázs Zsuzsanna. Qubit. Telex. 2023.08.01.

<https://qubit.hu/2023/08/01/lassan-a-magyar-nyolcadikosok-fele-funkcionalis-analfabetanak-tekintheto-a-kovetkezmények-belathatatlanok>

Radó szerint a súlyosan alulteljesítő gyerekek nem a cigányok, hanem a szegények. Arról ugyanis számos bizonyíték áll rendelkezésre, hogy az iskolai teljesítményt nem az etnikai, hanem a szociális háttér határozza meg a leginkább. Radó szerint a magyar közoktatásban olyan kasztrendszer alakult ki, amihez fogható egész Európában csak Bulgáriában lehet tapasztalni, és ami az Egyesült Államok hagyományosan szelektív iskolarendszerénél is jobban növeli a szakadékot az egyes társadalmi csoportok között. A jobban teljesítő gyerekek pedig – így az oktatáskutató – nem a közoktatás eredményességének, hanem a saját családi háttérüknek köszönhetően teljesítenek jobban. Amellett, hogy a magasabb végzettségűek jobban tudják segíteni a gyerekeik tanulását, ha tehetik, magániskolába járatják őket, ha pedig ezt nem engedhetik meg maguknak, élet-halál harcot vívnak az úgynevezett szerkezetváltó iskolák, vagyis a 6 és 8 osztályos gimnáziumok korlátozott számú, ezért egyre nehezebben megszerezhető helyeiért.

Emberekbe nem fektetünk?

R. Kiss Kornélia. 2023.08.02.

<https://hang.hu/koffein/emberekbe-nem-fektetunk-156491>

Csak a megdöbönt csend marad, hogy a családbarát kormány agendájába vajon miért nem fért bele lassan másfél évtizede sem a közoktatás reformja, sem a mentális egészségvédelmet célzó óriásberuházások, amelyekhez hozzátartozna az iskolapszichológusi hálózat megerősítésétől az iskolai ismeretátadáson át a szenvedélybetegségek elleni intenzív kampányokig sok figyelemfelhívó és segítségnyújtó intézkedés. Ám ezek közül semmi nem fért be a családbarát prioritások közé. Tény, hogy a csillagászati összegbe kerülő, és ma már erősen lekorlátozott csokkal és a babaváró hitellel sokan éltek. Állnak a „csokos” házak és lakások falai. De ez nem a család. A család az, amely a falak között él. Ahogy a sokkoló adatokból kiderül: többnyire láthatatlanul.

„Megkövetem a magyarországi cigányságot”

Cz.G. Népszava. 2023.08.02.

<https://nepszava.hu/3204066-roma-holokauszt-nemzetkozi-emleknep-diszkriminacio>

1944. augusztus 2-áról 3-ára virradóra egyetlen éjszaka alatt több ezer romát gyilkoltak meg az auschwitz-birkenai haláltáborban. Az áldozatok között nők és gyermekek is voltak. A Cigány Világszövetség 1972-ben, párizsi kongresszusán döntött arról, hogy augusztus 2-a legyen a roma holokauszt nemzetközi emléknapja.

Gondoskodáspolitikát nem létezik, az Orbán-kormány neoliberais irányzatot képvisel

Muhari Judit. Népszava. 2023.08.07.

https://nepszava.hu/3204422_gondoskodas-politika-magyarorszag-tarsadalom-orban-kormany-meleg-sandor-interju

A jóléti állam arról szól, hogy minél többen minél magasabb színvonalon éljenek. Ez egy klasszikusan baloldali cél. Csökkenjen a társadalmi egyenlőtlenség, egy falusi gyerek több segítséggel persze, de ugyanolyan eséllyel juthasson be egyetemre, mint egy budai. Közgazdasági számítások bizonyítják, minél inkább egyben lehet mozgatni egy társadalmat, annál jobban fejlődik az ország, hiszen több emberből lesz jó munkavállaló, kutató, tudós. Ősztönzőkkel érik el, hogy minél többen a munkaerőpiacon legyenek. Ezzel szemben a magyar munkaalapú társadalom szankciókra épül. Ha az egyén nem tesz erőfeszítéseket, akkor büntetik.

Te felismered a nélkülöző gyereket? – 14 nem feltűnő jele annak, hogy egy gyermek szegénységben él

Csongor Andrea. Képmás. 2023.08.07.

<https://kepmas.hu/hu/gyermekszegenysej-jelei-nelkulozo-gyerekek-relativ-szegenyseg>

Szociális munkásként a terepmunkám során gyakran találkoztam szegény családokkal, szegénységben élő gyermekekkel. Furcsa módon – sokakkal ellentétben – engem nem is a gyakorlati tapasztalat zaklatott fel igazán, hanem az, hogy amikor a tudásomat szerettem volna felfrissíteni, és beiratkoztam egy iskolai szociális munkás képzésre, ott a gyermekszegénység külön tantárgyként szerepelt. A gyermeki szegénység tehát ma egy tantárgy a főiskolai képzésben, amelynek komoly elmélete, szakirodalma és szakkifejezései vannak. Engem ez ütött szíven.



Élitgimnazisták cigánytelepen: aki látta, nem felejt a piarista építőtábor

Élő Anita. VálaszOnline.

<https://www.valaszonline.hu/2023/08/10/piarista-epitotabor-satoraljauihely-ciganysag-riport/>

Különleges építőtábor szerveztek a piaristák Sátoraljaújhelyen: az ország különböző pontjairól érkező diákjaik öt szobát újítottak fel a helyi cigánytelepen. Csupa olyan családét, akik elengedték gyerekeiket a tanodába. A malteres fándlit még sosem látott gimnazista önkénteseket roma mesteremberek irányították, de napokig még így sem lehetett senki biztos abban, mi fog ebből kisülni. Pasztoráció kőműves kanállal. Riport.

Iskolai lemorzsolódás

L. Ritók Nóra. Nyomor széle blog. 2023.08.11.

<https://nyomorszele.hvgblog.hu/2023/08/11/901-iskolai-lemorzsolodas/>

A korai iskolaelhagyás megelőzése az egyik nagy kihívása a társadalmi leszakadás elleni küzdelemnek. Sokan hiszik azt, hogy ezért csak az egyén, leginkább a gyerek hibáztható, legutóbb hallhattuk azt is, hogy a rossz kompetenciamérési eredmények okaira rákérdezőnek még etnicizálta is a miniszter a válaszában a problémát, a cigánygyerekekre szűkítve le az egészet. Pedig ebben nincs (sincs) helye etnikai összefüggéseket keresni, a probléma sokkal összetettebb, és a felelőségeket is rossz helyen keresi, aki a gyerekeket hibáztatja.

„Anyám élete nem volt más, mint egy alaposan felépített öngyilkosság”

Holló Bettina. Index. 2023.08.11

<https://index.hu/belfold/2023/08/11/alkoholizmus-csalad-gyerekkor-trauma-mentalharcosok-klubja/>

Képzeljünk el egy olyan otthont, ahol bármelyik pillanatban elmérgesedhet a hangulat, mert bármikor hazaállíthat egy részeg anyuka vagy apuka. Egy olyan otthont, ahol mindenki csak kiabál, és senki sincs biztonságban. Egy olyan otthont, ahol minden egyes nap a túlélésről szól, még akkor is, ha már elköltöztünk onnan. Míg sokunknak ez csak egy rossz fantázia, másoknak ez jelenti a valóságot. Ellátogattunk abba a közösségbe, ahova azokat várják, akik alkoholistá vagy más módon rosszul működő családban nőttek fel. Ezzel folytatjuk a Magyarországon működő 12 lépéses csoportok bemutatását; a sorozat nyolcadik része következik.

Harc a szociális munkáért

Mihály Bulcsú. Mércé. 2023.08.13.

<https://merce.hu/2023/08/13/harc-a-szocialis-munkaert/>

Szomorú látni, hogy nálunk a tudományos tér bezárul, eltávolodik a gyakorlattól, a krízistől, amelyben élünk. Miközben a szociálpolitika, a szociális munka a létért küzd (brutálisan sok a pályaelhagyó, az eszköztelenség, kiégés, a szakemberek politikának való kitettsége ma már nagyjából elviselhetetlen), a hivatás értékeit képviselni gondolt hazai szakmai szövetségek marginális kérdésekben hallatják csak a hangjukat, a gyakorló szakemberek számára szinte láthatatlanul.



#Allmalepanel: miért nincsenek még mindig nők a magyar nyilvánosságban?

Zorigt Burtejin. Qubit. 2023.08.24.

<https://qubit.hu/2023/08/24/allmalepanel-miert-nincsenek-meg-mindig-nok-a-magyar-nyilvanossagban>



Feltételezhetjük, hogy senki sem úgy ül le megszervezni egy konferenciát vagy eseményt, hogy kizárólag férfi előadókat szeretnének meghívni. Mégis látjuk, hogy ez sokszor így alakul. Ha a szervezők nem törekednek arra, hogy nők és más kisebbségek is lehetőséghez jussanak ilyen eseményeken, akkor ezzel nem tudatosan vagy szándékosan, de kizárják őket.

Változások, önismerettel

L. Ritók Nóra. Nyomor széle blog. 2023.08.25.

<https://nyomorszele.hvgblog.hu/2023/08/25/903-valtozasok-onismerettel/>

Az odaforduló segítség kezdetben pozitív visszacsatolással járt, ekkor csapott meg kicsit az a romantikus szerep, amit aztán hamar sikerült leépítenem magamban. Ez a szegregátumokba kimerészkedő szerep, akit nem bántanak, akit befogadnak, aki felé bizalommal vannak... már-már szeretik. Ez nagyon kecsegtető, de nagy csapda is, aki nem veszi észre, könnyen beleragad, és nehéz belőle kikecmeregni. Hamar hősnek, szentnek érezheti magát az illető, mert időnként megjelenik ott, felcsipegeti a pozitív morzsákat, majd visszahúzódik a komfortzónájába, és egyre inkább úgy érzi, hidat képez két világ között. Ami azonban sosem lesz valós híd. Mert ahhoz meg kell ismerni a mélységeket is. Az pedig már korántsem ilyen romantikus.

Szexuális visszaélések, függő családtagok, érzelmi elhanyagoltság – egyre több gyerek kér lelki segílyt

Halász Nikolett. telex. 2023.08.28.

<https://telex.hu/belfold/2023/08/28/kek-vonal-alapitvany-ujpest-onkormanyzat-felmeres-statisztika-bantalmazas-diakok>

Félelem, szorongás, öngyilkos késztetés és önsértés miatt az elmúlt években kétszer annyi fiatal kereste meg a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítványt, mint korábban. Nemrég az újpesti önkormányzat felmérése is arra világított rá, hogy komoly probléma van a fiatalok lelki egészségével: a megkérdezett középiskolások 21 százalékát bántalmazták szexuálisan, sokan élnek át érzelmi elhanyagolást, sok diáknak van függőséggel küzdő családtagja. A hasonló kutatásokból és a szakértők véleményéből is az látszik: általánosítható adatokról lehet szó. Ezért is fontos, hogy a fiataloknak legyen minél több, könnyen elérhető mentálhigiénés segítségük.

„Az ápolók tehetetlenségénél már csak a fenntartó inkompetenciája nagyobb”

Danó Anna. Népszava. 2023.08.29.

https://nepszava.hu/3206806_szentgotthardi-pszichiatricai-otthon-egeszsegugy-agyi-poloskak-bacsak-daniel-interju

Közvetett információim vannak a lakóktól, akik közül többekkel ma is tartom a kapcsolatot, ők azt mondták, hogy megtiltották a kijárást. Senki sem hagyhatja el az intézetet. A kapun belül elég nagy a bizonytalanság. Információt nem osztanak meg velük. Sokak attól félnek, hogy költözniük kell, mert szét fogják szórni őket az ország más intézményeibe. Ezt jómagam eléggé kevésbé tartom valószínűnek, részben nem lehet cél az ágyi poloska-fertőzött helyek további szaporítása, másrészt a bentlakásos pszichiatricai otthonok az ország más részein is telt házzal működnek. A szentgotthárdi pedig a mintegy 500 gondozottjával még Közép-Európában is a legnagyobbak közé tartozik, ennyi beteget nem lehet költöztetni.

Kizsigerelik a falugondnokokat, már született terv, hogy a MÁV vagy a Volán feladatainak egy részét is átvegyek

Doros Judit. Népszava. 2023.08.31.

https://nepszava.hu/3207092_falugondnok-szocialis-segitsegnyujtas-tarsadalom-magyarország-mav-volan



Civil kezdeményezésből kelt tehát életre a később Magyar Örökség díjat is elnyerő, s az Európai Unióban és egyfajta jó gyakorlatként emlegetett hálózat, amelyben a falugondnokok annak idején még egyértelműen csak szociális feladatokat láttak el, felügyeletük ma is a Belügyminisztérium Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóságához tartozik. Ehhez képest manapság sok településen már afféle „falukarbantartóként” foglalkoztatják őket, és előfordul, hogy a hivatalsegéd vagy éppen a közmunkás lesz papíron falugondnok, mert erre a státuszra állami támogatást lehet kapni, valamivel több mint ötmillió forintot évente.

Jövőre akár 300 ezer forintra is emelkedhet a minimálbér

Nagy Kristóf. Napi.hu 2023.08.31.

<https://www.napi.hu/gazdasag/minimalber-berminimum-beremeles-fizetes-juttatas.776668.html>

Több mint harmadával emelkedne jövőre a minimálbér összege, ha megvalósulna a hazai minimálbér-rendszer reformja, és a kétfajta kötelező legkisebb bért egy összeg váltaná fel. A javaslat szerepel a Versenyszféra és a Kormány Állandó Konzultációs Fórumának (VKF) napirendjén is. A szakszervezetek, a munkáltatói érdekképviseletek és a kormány az őszi bértárgyalások során fontolóra veszi azt a javaslatot, amely megszüntetné a középfokú végzettséghez kötött garantált bérminimumot, és annak jelenlegi – vagy az inflációval emelt – összege lenne az új minimálbér.